

驻叙利亚大使馆遇袭已致13人死亡

伊朗最高领袖：将“惩罚”以色列



■ 伊朗驻叙利亚大使馆遇袭现场

图 GJ

新华社德黑兰4月2日电 伊朗最高领袖哈梅内伊2日发表声明，强烈谴责以色列针对伊朗驻叙利亚大使馆的导弹袭击，并誓言将对以色列的“犯罪行为”进行惩罚。

伊朗驻叙利亚大使馆领事部门建筑1日遭以色列导弹袭击，已造成13人死亡。哈梅内伊在声明中说，将“惩罚”以色列，“让他们对这一罪行和其他行径后悔”。

伊朗总统办公室网站发表声明说，总统莱希谴责以色列这一公然违反国际法的非人道袭击。莱希表示，以色列再次犯下“恐怖主义罪行”，伊朗不会置之不理。

伊朗议会议长卡利巴夫说，以色列的“侵略和野蛮”行径将受到“严厉惩罚”。伊朗内政部长瓦希迪表示，以色列应该等待伊朗对其“恐怖袭击”行径作出反应。

伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，伊朗最高国家安全委员会1日晚召开会议，就伊朗驻叙利亚使馆遇袭作出必要的决定。总统莱希、最高国家安全委员会秘书艾哈迈迪安等出席会议。

另据报道，多个国家及国际组织对袭击事件表示强烈谴责。

联合国秘书长古特雷斯2日发表声明，谴责针对伊朗驻叙利亚使馆的袭击。古特雷斯重申，任何情况下都必须遵守国际法规定的外交机构设施和外交人员不可侵犯的原则，各方必须遵守国际法和国际人道主义法规定的义务，避免发动可能伤害平民和破坏民用基础设施的袭击。

以军围攻两周 摧毁希法医院

新华社日内瓦4月2日电 世卫组织2日表示，以色列军队过去两周对希法医院的围攻已摧毁这一加沙地带最大医院。

世卫组织发言人哈里斯当天在联合国例行记者会上说：“希法医院院长告诉我们，希法医院已经‘不复存在’，它再也无法以任何形态或方式发挥医院的功能。”

希法医院是大型的三级医疗中心，原本拥有750张病床、25个手术室和30个重症监护室。以军3月18日攻入希法医院并发表声明说，有情报显示巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯）武装人员进入希法医院并将医院用作指挥中心。据哈马斯媒体办公室3月30日发表的声明，以军围攻希法医院及其周边地区造成至少400人死亡、1050座房屋被毁。4月1日凌晨，以军从希法医院撤离。

以军空轰炸死7名 慈善组织工作人员

新华社加沙4月2日电 巴勒斯坦红新月会2日说，以色列军队1日晚空袭加沙地带中部城市代尔拜拉赫，造成慈善组织“世界中央厨房”7名工作人员死亡。

“世界中央厨房”同日发表声明，确认7名工作人员在以军空袭中丧生，遇难者国籍包括英国、波兰和澳大利亚，另外还有1人拥有美国和加拿大双重国籍以及1名巴勒斯坦人。声明同时表示，该组织将暂停在加沙地带的援助行动。

巴勒斯坦红新月会表示，遇难者遗体已转移至加沙南部城市拉法，6名外国人的遗体将通过拉法口岸离开加沙地带。

以色列国防军2日凌晨说，以军正从最高层发起彻底调查，以查明这起“悲剧性事件”的原因。

专家分析

以色列动作愈发激烈意图何在？

轰炸外交机构、袭击国际慈善组织、围攻摧毁医院，最近的以色列频出“大招”。在复旦大学中东研究中心主任、研究员孙德刚看来，以色列当前在国际上备受孤立，周边环境持续恶化，试图通过多点用兵，对内“稳住局势”，对外“杀出重围”，因此采取了愈发激烈的打击报复行动。

表达不满情绪

以色列在穆斯林斋月期间多点用兵，甚至对使馆和慈善机构等敏感设施发动袭击，孙德刚认为，这体现出以色列两点考虑：

一是用行动反对安理会决议。安理会近日通过要求斋月期间加沙地带立即停火的第2728号决议，这是本轮巴以冲突爆发

以来安理会首次通过决议要求立即停火。

“以色列多点用兵，就是表达不满情绪。”孙德刚说，以色列认为停火决议没有照顾到以色列的安全关切，只有利于巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动（哈马斯），所以坚决反对，绝不执行。

二是试图稳定民心。约10万名以色列民众日前举行抗议活动，要求总理内塔尼亚胡下台，提前举行议会选举，呼吁政府尽快与哈马斯达成协议，释放被扣押以色列人。

孙德刚表示，巴以冲突持续近半年，以色列民众不满情绪爆发，以色列政府想通过对外用兵，抓住机会窗口，打击伊朗领导的“抵抗联盟”，对内提振支持度，对外紧紧拉住美国。

未来走势堪忧

多线作战的以色列还将有何行动？中东地区安全局势是否会升级？

在孙德刚看来，巴以冲突可能将长期化并继续外溢和扩散，以色列与伊朗领导的“抵抗联盟”的矛盾将成为中东主要矛盾。

“中东和解前景暗淡，‘黑天鹅’和‘灰犀牛’事件将不断发生。”孙德刚预计，诸如此类突发负面事件在未来可能继续出现。

此外，在巴以冲突和中东局势上，美国和以色列的裂缝正在加大。以色列“炸馆”事件发生后，美国第一时间撤清关系。孙德刚认为，美国拜登政府已难以从中东抽身。

本报记者 王佳烨

从“隐居”状态到公开

早在正式上线前，日本皇室的“照片墙”账号就已经准备好。1日，19张照片和2条视频从私密状态变成公开状态，除了一张天皇一家三口的合影外，其他都是天皇家出席公务活动的照片。每张照片的获赞量第一天就顺利破万，账号的粉丝数也飙升至43万。

有媒体用“隐居”来形容日本皇室一直以来与外界保持距离的状态，如今他们希望借助在年轻人中颇受欢迎的“照片墙”来拉近与公众的距离。“我们希望能够接触到年轻人。”宫内厅负责人藤原麻衣子说。宫内厅正考虑未来在“照片墙”发布其他皇室成员出席公务活动的照片，或许也将考虑使用其他社交媒体扩大交流范围。

在日本大东文化大学国际关系学教授穆罗伊看来，日本皇室同英国王室的共同点在于，核心支持者群体主要是年龄较大的本国年轻人，因此与本国年轻人之间日益加深的脱节感让日本皇室和宫内厅感到担忧，这或许是日本皇室首先开通“照片墙”账号的原因。

而德仁天皇的独女爱子公主刚刚大学毕业，开始履行公务，德仁天皇本人也正值壮年。“此举可以让外界尤其是日本年轻人更多地了解皇室，展示皇室与时俱进的新形象，同时也为爱子公主未来的公务活动营造良好的舆论环境。”上海社科院国际问题研究所助理研究员王梦雪说。

和八卦传言抢时间

事实上，为了帮助皇室走出皇居，宫内厅

“我们希望能够接触到年轻人”

日本皇室社交平台开账号讲故事

在筹备一年后，日本皇室在社交媒体“照片墙”上的官方账号1日正式上线。日本皇室希望借此让公众更好地了解皇室，尤其是加强皇室同年轻人的联系。然而，有英国凯特王妃深陷修图风波、AI视频风波的前车之鉴，日本皇室能否如愿“玩转”社交媒体，走在传言和争议的前面？



■ 日本皇室在“照片墙”发布天皇一家三口合影 图 GJ

筹划了整整一年。

2021年，德仁天皇侄女真子公主的恋爱与婚姻风波引得舆论广泛关注，而当时宫内厅只有一个仅供浏览的官方网站，无法对社交媒体上的传言及时回应。这一缺陷促使宫内厅在去年4月设立了公共关系办公室，招募多名公关专家，希望靠“积极主动分享有关皇室的准确信息”走在传言和争议的前面，同时加强皇室与公众尤其是年轻人的联系。开通

“照片墙”账号，正是宫内厅相关努力的最新一步。

“我认为，日本皇室从2021年那次经历中学到了很多东西。而我确信，日本皇室现在也应该正关注着英国王室和他们在过去几周里不得不面对的噩梦。对日本皇室来说，那是最糟糕的情况。”穆罗伊认为，宫内厅或许希望通过在社交媒体上及时发布信息，在八卦新闻和各种猜测出现之前抢得先机。

社交媒体“玩转”不易

只是，日本皇室的这一步在辟谣方面究竟能发挥多大作用？（“照片墙”账号）评论区是关闭的，即便网友希望反馈什么，还是需要登录宫内厅网站。这说明日本皇室和宫内厅依然保持保守谨慎的态度，对“开放”有顾虑。”王梦雪说。

毕竟，英国王室正在经历的噩梦，也是日本皇室和宫内厅可能遭遇的挑战。

复旦大学历史学系副教授朱联璧介绍，早在2009年英国王室就开设了官方推特账号，2010年进驻脸书，2013年开始使用“照片墙”，但直到现在，也很难说英国王室“玩转”了社交媒体。

“社交媒体对王室的作用一直都是多重的。”朱联璧表示，社交媒体对英国王室起到的负面作用在今年达到了新高度。“修图技术和AI视频技术令‘有图有真相’的时代不再，更令后真相时代的社交媒体更加复杂。”

在朱联璧看来，英国王室的经历对日本皇室来说是前车之鉴，完全不介入社交媒体意味着放弃主要依靠社交媒体获得信息的庞大年轻人群体，而拥抱社交媒体则需要接受信息传播过程中受众理解重点的不可控。

本报记者 齐旭 实习生 郭汉维